

286. А. А. БУТКЕВИЧ

12 (24) января 1857. Чивитта-Веккия

Чивитта-Веккия. Суббота, 12 (24) января.

Милая сестра, пишу тебе из Чивитта-Веккии, гнусный приморский городишко в 50-ти милях от Рима, куда я попал потому, что еду в Париж и дожидаясь здесь парохода, который должен привезти меня в Марсель, а оттуда — по железной дороге. — Дождь хлещет весь день, под самыми окнами море воет, и белые огромные волны кипят и прядают — очень унылое зрелище! Для развлечения можно спуститься вниз — в грязную ресторацию, где французские офицеры и солдаты, стоящие здесь постоем, с утра до ночи режутся в карты или на бильярде — других радостей нет! Можно еще, пожалуй, выпить соленого кофею или чаю с козьим молоком. И так я препровождаю время уже третьи сутки, — большею частию лежа под шубой в прегадкой комнате, в которой холодно, когда не топишь, а когда затопишь — холодно и еще дымно. От скуки вздумал писать письма, да бумаги мало и перо скверное. Напишу тебе больше из Парижа.<sup>1</sup> Если Аничковы<sup>2</sup> в Париже, то напиши им, чтоб дали знать о себе на квартиру Тургенева, у которого я остановлюсь, — Rue de Rivoli, № 206. Пиши мне тоже на этот адрес, то есть Тургеневу, для передачи мне. Получила ли ты мою книгу и что о ней скажешь? Говорят, она сильно нашумела,<sup>3</sup> по крайней мере мне пишут, что все издание в 2400 экземпляров) или в 3000 разошлось в один месяц. Это у нас нечто небывалое. — Я этому очень рад, особенно потому, что написал здесь много<sup>4</sup> и, значит, буду иметь деньги. Прощай. Целую тебя и прошу передать мой сердечный поклон Еракову.<sup>5</sup>

Пожалуйста, найди брата Федора, поклонись ему от меня и попроси, чтоб написал хоть строчку.

Душевно любящий тебя

Ник. Некрасов.

P. S. Здоровье мое сносно — т. е. не хуже прежнего, хотя и не лучше.

**Примечания**

Подлинник: ИРЛИ, ф. 203, № 54, л. 34.

Впервые: КиР, 1921, N 2 (14), с. 54—65.

<sup>1</sup> Письма Некрасова 1857 г. из-за границы, написанные после комментируемого письма, неизвестны.

<sup>2</sup> В. М. и А. Н. Аничковы.

<sup>3</sup> Речь идет о книге «Стихотворения Н. Некрасова. М., 1856». Одно из первых известий об успехе книги Некрасова пришло в письме Н. Г. Чернышевского от 5 ноября 1856 г.: «Ваши стихотворения (...) получили здесь с неделю назад, — через два дня не оставалось в книжных лавках ни одного экземпляра из 500, присланных в первом транспорте (...) Сочувствие публики к Вам очень сильное (...) Восторг всеобщий. Едва ли первые поэмы Пушкина, едва ли „Ревизор” или „Мертвые души” имели такой успех, как Ваша книга» (Чернышевский, т. XIV, с. 321). 24 ноября (6 декабря) 1856 г. Тургенев, информированный В. П. Боткиным, писал Герцену: «Из России я имею известие о громадном и неслыханном успехе „Стихотворений” Некрасова. 1400 экземпляров разлетелись в 2 недели; этого не бывало со времен Пушкина» (Тургенев 2, Письма, т. III, с. 151).

<sup>4</sup> См. п. 281.

<sup>5</sup> А. Н. Еракову.